

■渤海瞭望
ST板块在分化中找机会
□渤海投资研究所 秦洪

近期A股市场迅速摆脱了前期急跌的阴影，持续震荡走高，上证综指在昨日再度重返四千点上方。但从盘面来看，A股市场依然形成冰火两重天的走势，一方面是质优股的不断创新高，但另一方面却是ST股的大面积跌停板，似乎表明ST股仍有跌跌不休的预期，但一些ST股蠢蠢欲动的迹象也显示出在分化走势中将给我们带来新的投资机会。

对于ST股在近期的持续大面积跌停板的走势，业内人士认为这是“咎由自取”。但此类个股在前期却一度凭借着价低等因素而备受炒作资金的追捧，出现暴涨的走势。而经过5月30日的暴跌行情之后，尘归尘，土归土，垃圾股终现原形，出现持续急跌的走势。不过，笔者认为，A股市场往往存在着矫枉过正的走势，在对垃圾股进行全面清算的同时，也使得部分垃圾股中的“黄金”也出现了急跌行情，诚所谓，波洗水时将小孩也波出去。

毕竟ST股代表的是过去两年业绩的情况，但并不反映未来的业绩改善情况。更何况，在目前股改完成后，控股股东在“市值管理”的推动下，有强大的做市值的冲动，所将倾向于通过注资等方式改善ST股的资产质量。同时，由于牛市背景，也有不少实业资本想“资产证券化”，也有借壳的冲动，使得ST股重组的概率大增。

正因为如此，在近期A股市场大面积的ST股跌停背景下，不少具有重组预期或者已经具有重组公告，甚至是已重组完毕，但新注入资产尚未完全体现效益的ST股，属于典型的“错杀”概念股，存在着极强的反弹动力，这可能也是昨日午市后*ST黄海、*ST石砚等ST股从跌停奔向涨停的动力之所在。

故在目前背景下，建议投资者对ST股可予以一定的辩证目光，既要看到目前的确有不少ST股由于质量差，或有负债多，属于典型的扶不起的阿斗，的确存在着一定的股价风险。但也要看到，部分ST股已经“嫁入豪门”，存在着质变的预期。

因此在目前操作中，有两个思路可以把握住ST股的投资机会，一是从公开资料中寻找基本面有着极大改善的预期的个股，尤其是有进一步注资的个股。

二是目前虽然没有重组动作，但相关信息折射出重组工作是大势所趋，目前只不过是实施的时间长短而已，比如*ST黄海，该公司实际控制人承诺注入汽车后服务资产，但由于注资时间的不确定性，该股在近期持续杀跌。不过，由于该股的注资承诺以及目前公司主营业务的轮胎业务有产能扩张等动力，前景依然乐观，故建议投资者得可跟踪。与此同时，*ST惠天也可密切跟踪，一方面是因为该股在前期有实力资金介入，目前已回到成本区，另一方面则是因为相关资料显示，该股未来重组的概率较大，近期也是走强于整个ST板块，前景相对乐观。

■热点聚焦

4000点已成行情新轴心

□阿琪

随着行情重心由题材股向蓝筹股成功切换，行情又回归4000点，但此4000点与震荡之前的4000点相比，行情的内涵已经发生了很大的变化，最明显的是，尽管点位还是那个点位，但市场整体市盈率却降低了近30%。这勾勒出了近阶段行情的基本特性：一是，前期大幅震荡的行情是“紧急着陆”，旨在对“说故事”的行情进行结构性调整；二是，行情在“挤破脚底的泡沫”后仍可继续前行，且“换了新鞋子”的行情更具稳健性。

市场氛围趋于平静与理性

经过大幅震荡，行情的结构性泡沫短期内迅速得到释放，市场信心在蓝筹股中得到理性回归，使市场平均市盈率下降近30%之余，也使后期行情具有了寻求稳健的基础。但由于下列因素的存在，近期行情将可能在信心恢复和犹豫不定中寻找平衡，市场的氛围将由震荡之前的狂热，震荡中的惊恐开始逐渐趋于平静与理性：（1）量能萎缩以及交易成本上升抑制行情难以显现大跌之前那种勇往直前的冲

击性；（2）连续反弹之后的解套与回吐压力纠缠着行情难以大幅度登高，同时也可能需要再度巩固新底部；（3）中国远洋回归A股市场显示新一轮以“海归股”为主大盘股发行将提速，将逐步中和市场过于充裕的流动性；（4）CPI高居形势下，进一步的货币紧缩政策将使市场继续处于敏感状态，尤其是通胀预期的强化将增强市场的谨慎度；（5）中报效应已经开始预热，将促使题材股与价值股趋于分化，行情难以呈现以往劣股与良股交替上涨的良性互动局面；（6）继银行QDII后，券商、基金的QDII将提上日程，设立创业板等预期将使投资者开始理性和谨慎地审视市场。

4000点已成行情新轴心

在此，市场面与政策面在“恩”与“威”之间均有进一步磨合的需求；（2）在没有更大变盘因素的情形下，行情将在此区域内上天下探，区域性波动是盘势的主基调；（3）由于深证成指已经再创新高，也基于阶段性行情中有“天量之后见天价”的需求，上证综指在区域性波动中也具有再次突显新高的机会与可能，即4000点已成行情的新轴心，行情在轴心运动中伺机寻求再登新高。期间，区域性波动的行情是主要特色，以及操作上的主要核心是对个股行情秩序的再梳理。如果说“5·30行情”之前操作上的最大特色是“胆略大过策略”，则后阶段行情对操作上的技战术要求将是“精益求精”。

个股秩序由互动趋向分化

4000点之前的行情在个股方面最大的特色是良性互动，1000—1500点行情的核心是股改；1500—3000点行情的核心是大盘蓝筹股；3000—4000点行情的核心是题材股。应该说，行情运行到目前为止已经不存在被显著低估或者有被遗漏的地方。因此，随着题材股“说故事”行情的破灭，

价值股也不再显著地便宜，再加上中报效应已经开始预热，后期个股行情的秩序将由之前的互动趋向于分化，结构性的调整带来了结构性风险，也带来了结构性的投资机会。因此，后一阶段的操作重在对投资品种结构的优化，其中值得关注的机会有：（1）中报、年报业绩显著预增，业绩能带来惊喜的股票具有阶段性行情机会；（2）金融、家电、汽车、机械设备、食品、旅游、交运等景气度可持续的行业优势股，带来长周期投资的机会；（3）经得起推敲，且能够给予量化的（而不是仅是概念或题材的刺激），货真价实的资产注入、资产重组股带来投资与投机两相宜，且能获取超额收益的机会。

链接：
相关沪深市场行情热点评述请见中国证券网股票频道 http://www.cnstock.com/gppd/
三元顾问：多头气势如虹深成指勇创新高华泰证券：股市继续反弹后市应注意控制风险

■股市牛人

价值投资离我们有多远？

□南京证券金融创新部 陈卫中

经过五年熊市的洗礼，当市场迎来中国证券史上最大的一波牛市，特别是在经过前期急跌的洗礼后，价值投资这个“老词”再次进入我们的视野。

其三，价值投资选股的核心是基本面和市场价格趋势比价后的“低估”，既不是单纯考虑基本面，也不是单纯考虑市场的技术面，这是一个适时动态跟踪的价值判断过程，几乎要考虑到影响股价的所有要素信息，并随时准备对股票的内在价值判断是否被低估的评价做出调整。

其四，价值投资得出的是行为指导结论，而不是对未来的预言。在资本市场分析理论中，基本假设是股票的市场价格反映一切信息，但市场又是存在着信息不对称，也就是说市场上信息的不对称会引起股价反应的滞后，这为价值投资创造了条件。投资经理们该做的其实是判断此时此刻投资风险与收益的关系，然后在此时此刻决定自己的行为。

其五，持股期限的长短实际和价值投资无关。由于价值投资判断的是股票所代表的资产价值和股票价格之间的对比情况，在没有突发事件的情况下，公司在一年以内并不会出现很大的价值波动，所以价值投资选取的股票往往持有年限较长，这是方法使然，不是两者之间有何必然联系。

例，在这个前提基础上，价值投资的收益不仅靠股市成长获得，更是靠跑赢大盘的“超额”获得。

其三，价值投资选股的核心是基本面和市场价格趋势比价后的“低估”，既不是单纯考虑基本面，也不是单纯考虑市场的技术面，这是一个适时动态跟踪的价值判断过程，几乎要考虑到影响股价的所有要素信息，并随时准备对股票的内在价值判断是否被低估的评价做出调整。

根据上述对价值投资的分析，可以说中国的资本市场环境离价值投资还很遥远，现在中国的价值投资理念还只是停留在口头和媒体的表述上，远没有落实在具体的方法和行为上。投资经理们在正确的价值投资理念引导下，该关心的是现时衡量投资风险与收益之间的配比关系进而采取行动，而不是对市场未来做出什么预言。以对整个市场的评价为例：国外大型金融机构对一个市场发出的判断往往是买入、增持、不动、减持、卖出等很具体的现实行动指南，顶多还有市场过热或处于上升期等定性判断（为什么如此可参看第4条）；而国内的市场分析盛行的却是媒体上天天连篇累牍的多空看盘，既看多、看跌或看平的预测法。这

样的预测行为有几个显而易见的缺陷，如下：一、违反价值投资理念的、人为的替市场代言。市场的不可预测是经济学中人所共知的原理，国内市场中却不厌其烦地重复着这个错误，动辄发出上攻5000点或击穿2000点的惊人之语，对此除了用这是分析师的主观愿望或他想迎合听众来解释，恐怕找不到其它的有力解释；二、论证过程的草率。市场走势是个多因素复杂模型，而且现象发生后回头分析解释的情况居多，但为了实现对未来市场多空的草率预测，很多分析师使用单个或几个因数支撑预测的分析法，如人民币升值故中国股市该大涨三干点之类；三、对市场投资者的心理慰藉作用远强于实际的行为指导作用。大盘第二天涨20点是看多，但如何操作？最大的作用恐怕是让投资者对于自己持仓感到心理上的快慰。

中国证券市场离成熟还有相当长的道路要走，市场中巨量的短线操作以及大批懵懂的散户匆匆入市和国内市场并没有真正营造出价值投资理念的环境高度相关，在大力宣扬投资者教育的同时，业界中人也应该认真思考一下自己的投资方法是想让自己成为预言家，还是一个风险控制下的行动者？

■板块追踪

优质煤炭股：新高攻势有望延续

□北京首放

正当上证综指还在争夺4000点关口获得初步胜利的时候，市场中的煤炭股已经有近半数领创出了新高。可以说整个煤炭板块已经有大资金在近期对其发起了攻势，这让我们不得不对该板块进行重新审视和定位估值。

在行业方面，今年一季度以来国内煤炭价格呈现的是产量和销量双双提升的格局，一季度国内煤炭产量增长5.6%，销量增长16.9%，国家的《能源“十一”规划》与《煤炭行业

“十一”规划》，强调国有资本对能源尤其提到煤炭资源控制，煤炭资源整合稳步推进；在煤炭资源品加大集中化的同时，国家希望能够发挥资源品对节能减排的调控作用，当国家经济进入能源依赖的发展阶段时，煤炭下游需求依然强劲。

我国煤炭的需求量正以年远超过10%的速度增长，有权威机构预计至2010年，煤炭需求量将达25亿吨左右。继世界石油资源的日益枯竭后，对煤炭资源开采的潜力也大幅萎缩，世界范围内对资源价值的重估已经出现较大幅度的提升。此

外，进入今年6月份以来，国际原油市场上近期原油价格再次走高，也带动了煤炭价格的上涨。从中长期来看，煤炭价格上涨将是一个明显的趋势，这为未来价格指出了明确的方向，相关的上市公司将直接受益。

二级市场上，20只煤炭股竟然有9只股票领先创出这轮行情的新高，主升浪攻势非常凶悍。之所以在这个时间节点上得到了大资金的青睐，主要是：历史走势告诉我们，大盘在点位较高的时候，将有越来越多的资金更偏好业绩优秀、成长性可以预期的白马股，而

■今日走势

基金重仓股崛起推动股指强势

□万国测评 王荣奎

周二沪指直接开盘在4011点开始剧烈震荡，但公布的数据显示低于预期，股指午后逐步企稳反弹走高，收盘于4072.14点，两市成交量达到3265亿元。

从大智慧LEVEL-2来看，基金重仓股纷纷创出历史新高，恒瑞医药、小商品城、航天信息等一些高价股在前期大盘暴跌的过程中出现持续大单净买人之后率先领涨持续上扬，振华港机大单买入比例达到

54%，昆明机床达到48%，盘中涨停，股指反弹到目前，特别是大盘暴跌中有明确增仓的成长蓝筹股都是强于市场，显示经过大跌之后，资金追逐的是未来成长性。

从盘中看，市场早盘出现抛压沉重的局面，但午后市场总卖量则持续下降，很明显市场宏观调控警报逐步解除后，市场作多的信心进一步增强。技术看60分钟强势金叉，日线MACD绿柱缩短并出现勾头抬升，预计股指将继续上扬，4180点是近期的阻力位置。

